

安全生产培训不可“走过场”

常理

深度观察

安全培训是安全生产的重要前提,对于这样一件事,人民群众生命安危、社会稳定的事情,只能严肃对待,不能有半点麻痹大意。

一段时间以来,我国安全培训市场出现一些乱象,扰乱了正常的安全生产培训秩序,给安全生产带来风险隐患。

应急管理部近日决定,自2021年11月至2022年10月,开展安全生产培训“走过场”专项整治。针对安全培训机构、考试机构和考试点、生产经营单位3类主体的违法违规行为,重拳出击、严厉打击,还市场一片蓝天。

必须指出,安全生产培训“走过场”是违法行为。我国《劳动法》《安全生产法》《矿山安全法》《职业病防治法》等,都对安全生产培训的标准、过程、形式以及处罚方式有明确规定。相关单位和企业如果在安全培训

安全生产培训“走过场”是违法行为,有些单位却铤而走险,心存侥幸是一个重要原因,片面的利益取舍是另一个原因。广大企业和相关单位应将安全生产培训作为一项必要的基础性工作去完成,不能有“喘口气”“歇歇脚”的侥幸心理,决不给安全事故以可乘之机。

方面偷工减料,打小算盘,是会受到法律惩处的。

尽管如此,仍有些单位知法犯法、铤而走险,心存侥幸是其中一个主要原因。这些单位对于安全问题的重视程度不够,总觉得事故只发生在新闻里,不会落到自己头上。在员工培训方面,往往侧重于业务培训,忽略了安全培训。殊不知,安全风险隐患藏在生产的各个环节、各个细节之中,一点点的失误都有可能酿成大错。

片面的利益取舍是另一个原因。有的单位算小账不算大账,嫌安全培训消耗人力物

力财力,带不来直接的经济效益,感觉是可有可无的。这种想法也让那些不法机构钻了空子,把安全生产培训当成“商机”,开发出不少“省心省事”的培训方式。

安全生产不是“过家家”,安全培训决不能“走过场”。要严格落实各有关单位安全培训主体责任,进一步完善安全生产培训法律法规、标准,让企业和单位意识到开展员工安全生产教育培训是企业的重要责任和基本义务,接受安全生产教育培训是员工享有的基本权利。

广大企业和相关单位应将安全生产培

训作为一项必要的基础性工作去完成。做好培训计划和培训方案,丰富培训内容,利用数据、案例向员工剖析安全事故的危害性,让他们心存敬畏,杜绝一切违规行为,把安全事故消灭在萌芽状态。在日常工作中,各企业和单位还可以通过定期举办安全技能大赛、安全小组竞赛等趣味性活动,调动员工的积极性,不断提升企业的安全管理服务水平。

近年来,有关部门通过实施企业安全素质提升工程,开展高危行业领域从业人员安全技能培训,2020年培训了786.8万人次。结合这次“走过场”整治行动,相信一定能够整治安全培训领域里的不良风气,加强薄弱环节,进一步把安全生产培训落到实处。

安全生产永远在路上。年终岁尾往往是安全事故的高发期,各方不能有“喘口气”“歇歇脚”的侥幸心理,要始终秉持“人民至上、生命至上”理念,处理好安全与发展的关系,决不给安全事故以可乘之机。

警惕网络诈骗伤害未成年人

近年来,网络诈骗新花样层出不穷,心智尚未成熟的未成年人成为不法分子眼中的目标。近日,重庆市公安局巴南区分局破获一起欺骗未成年人加QQ群免费领取游戏皮肤,暗中盗刷家人银行卡的案件。此类案件中,受害者多为9岁至14岁的未成年人,容易被不法分子诱导和利用。这提醒社交APP平台要加强对此类诈骗内容的鉴别和监管,并积极配合相关部门,打击以孩子为突破口盗取信息的违法犯罪行为。同时,家长们也要提高警惕,加强对孩子的防诈教育。(时锋)



朱慧卿作(新华社发)

沉浸式体验业态当规范

覃皓珺

近日,上海市文化和旅游局发布《上海市密室剧本杀内容备案管理规定(征求意见稿)》向社会公开征求意见,拟在从业行为标准、内容审核备案等方面对密室剧本杀行业进行规范。

密室逃脱、剧本杀等具有沉浸式体验特点的文娱项目备受年轻人青睐,可谓风头正劲,但问题也不少。特别是存在以恐怖、低俗、猎奇等元素为噱头,放大和消费人性中负面情感的问题,引起受众的不适,相关标准亟待完善。

野蛮生长只能贪享一时之利,去除浮躁才有可能行稳致远。上海及时推

出有关规定并征求意见,有利于为从业者提供规范发展的积极示范,也有助于行业内的优胜劣汰,给好团队、好项目更清朗的发展空间,实现社会效益、经济效益共赢。

规范有界而创新无止,内容为王更是不变的真理。基于此,从业者要在场地安全、内容自查等方面做到加强管理、耐心孵化,与AR、VR等新兴技术手段相结合,持续提升消费者体验感,

以更优质的产品推进行业发展。

戒浮躁,自当让文化体验归位。从业者可不断增添项目的人文底蕴,与文旅、教育等产业形成合力。比如,场地租金作为沉浸式项目的主要成本之一,若能与城市综合体、旅游景区等达成合作,将有效降低成本,扩大影响力。

放眼未来、守正创新,坚持规范发展的路径,这个新兴行业才能有更加美好的前景。

专项债用途调整有章可循

吉富星

为进一步规范和加强地方政府专项债券管理,提高专项债券资金使用绩效,防范化解地方政府债务风险,财政部近日制定并印发了《地方政府专项债券用途调整操作指引》。

目前,部分专项债项目存在一定程度的资金闲置或调整使用不规范问题。其中,一些项目是因为前期工作不扎实、准备不充分,导致资金到位后,项目进展缓慢、甚至无法实施。部分项目则是由于项目规划变化、工程调整等因素,导致项目竣工后,资金结余较多。另外,虽然部分地方的债券资金没有闲置,但自行改变用途,造成违规使用问题。因此,当前有必要依法合规、规范高效推进专项债券资金用途调整,以更好地盘活闲置资金、拉动有效投资和促进项目建设。

专项债用途调整要严格按照程序依法依规推进,不得随意或擅自进行调整。专项债资金用途调整要避免投向不合规、使用不规范等问题,不能以“资金盘活”名义,将资金调整到“负面清单”领域或形成资金挪用、套取行为。同时,专项债券用途调整属于财政预算管理范畴,应严格履行程序,严禁先挪用、后调整等行为。此外,要通过信息

管理系统,全过程登记专项债券用途调整情况,做好信息公开,确保投资者及时了解项目调整情况,接受政府和市场监督。

用途调整的核心是聚焦收益平衡、准备充分的公益性项目,拉动有效投资。专项债调整并不是简单把债券资金“盘活”,同样要避免专项债泛化或滥用,仍要回归有一定收益的公益性项目。这就需要严格把关专项债资金调整后的投向。对专项债资金用途调整同样要严格进行项目遴选和论证,不能放松要求,尤其是加强收益评估,确保项目预期收益与融资规模自求平衡,切实保障项目质量。此外,应优先安排前期工作完善、具备立即开工条件的项目,力争债券资金到位后的合理期限内形成实物工作量,提高资金使用效率。

形成有序、适度的专项债资金用途调整机制,兼顾规则的纪律性和灵活性。专项债不同于一般债,更不是“万能债”,而是要以项目收益为基础,与项目资产、收益相对应,所以专项债一经发行,应严格按照发行信息公开文件约定使用,只有特殊情况下才可调整。因此,不能频繁、大量调整已发行的专项债项目的资金用途,应坚持“不调整为

常态、调整为例外”原则,灵活、规范调整少量已发行债券的资金用途。当前,仍需要严肃新增专项债发行纪律,依据“资金跟着项目走”原则,扎实做好前期和建设准备工作,提升项目储备和安排的精准性、规范性。

持续关注调整后的项目全生命周期绩效,形成“借、用、管、还”良性循环。专项债资金用途调整完成后,工作远没有结束,而是要和新增专项债监管一样,对调整后的专项债实行全过程监控,严禁假借用途调整名义挪用、套取债券资金等行为,要确保项目质量,决不能乱花钱。应进一步加强“穿透式”监管和专项债绩效管理,督促相关部门和项目单位及时规范使用债券资金。通过信息化、人工智能等手段,持续对专项债项目准备、建设、运营、专项收入等进行实时监测,及早发现、排除风险。切实将专项债资金“借、用、管、还”纳入绩效管理中,真正落实举债问效、无效问责,形成“闭环”债务管理体系。总之,专项债资金调整既要有效盘活资金、拉动投资,又要不留风险隐患、确保债务可持续性。

(作者系中国社会科学院大学经济学院教授)

洞见

“沂蒙红商”汇聚沂蒙大爱

2021年11月5日,山东省临沂市孤困儿童心理辅导志愿服务团团长徐军荣获第八届全国道德模范提名奖。在临沂商城做礼品批发生意的徐军,坚持关注帮扶孤困儿童18年,每年拿出企业利润的40%用于社会公益事业,累计投入资金1.1亿元。2018年,徐军发起成立孤困儿童心理辅导志愿者服务团,在政府帮助下摸排孤困儿童,进行心理辅导。目前,这一团体共吸纳志愿者8000余人,结对帮扶孤困儿童5000多名。

随着志愿服务团体壮大,徐军把主要精力从生意转到了志愿服务上。他不仅定期组织志愿者进行业务培训,还制定了严格的规章制度,规范志愿服务行为,提升志愿服务质量。

在临沂商城,像徐军这样的商人还有许多。他们有一个共同的名字——“沂蒙红商”。靠着沂蒙精神成长起来的临沂商城,不仅仅是资本的集合体,更是一座新时代文明实践基地。活跃在商城的“沂蒙红商”创业大军,血液里流淌着老一辈沂蒙人的革命精神,经营中奉行着山东人的诚信准则。

同样是“沂蒙红商”代表的“体育大王”宋连胜,早年间背着煎饼闯市场,致富后先后援建学校20余所,资助贫困学生3000余人。一次,他发现一个代工厂生产的一批篮球质量不合格,当机立断

头条热评

促销也应诚信守诺

李万祥

11月18日,欧莱雅就“双11”差价风波致歉。促销价格引争议,反映出商家促销的问题不少。要实现最终吸引、留住消费者的目地,促销更应诚信守诺。

不管是反不正当竞争法、广告法,还是电子商务法、消费者权益保护法,我国都对这种虚假宣传行为做出明确禁止的规定。商家应全面、真实、准确、及时地披露商品或服务信息,不得使用虚假或引人误解的手段欺骗或误导消费者。

网购环境下,稍有不慎,消费者就会掉入价格陷阱,大呼“买贵了”,交了“智商税”。中消协公布的2021“双11”消费维权舆情监测显示,在10月20日至11月12日的24天内,共收集有关“价格争议”类负面信息919382条,日均38308条。中消协还点名欧莱雅,将“付款10天不见欧莱雅”作为典型案例予以公布。

不论哪种购物场景,商家都应本着诚实信用原则,建立完善、公开、公平、透明的促销机制,才能更好地达到销售目的。若是虚假宣传,甚至实行价格欺诈,不仅消费者不买账,法律也不会允许。围绕网络主播欺骗和误导消费者、价格欺诈等问题,相关部门应加大查处治理力度。

整治虚拟货币“挖矿”

李华林

国家发展改革委近日表示,将以产业式集中式“挖矿”、国有单位涉及“挖矿”和比特币“挖矿”为重点,全面整治虚拟货币“挖矿”活动。监管部门再次将虚拟货币交易的前置环节“挖矿”作为监管重点,表达了从源头上打击虚拟货币交易的态度和决心。

虚拟货币“挖矿”属于落后工艺,能源消耗和碳排放量大,对产业发展、科技进步没有积极带动作用,显然与我国力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的目标任务相违背。

同时,“挖矿”衍生风险突出,一些“矿场”挂羊头卖狗肉,打着大数据、云计算等旗号,却骗取地方补贴和用电优惠政策,加重了部分地方新经济产业的虚火和泡沫,对经济社会高质量发展带来不利影响。

此前相关部门已多次发文,全面禁止虚拟货币“挖矿”,大量“矿场”关停或搬迁到海外。但由于矿场转移成本高,面临国外监管政策、人力成本等诸多不确定性,加之痴迷于“挖矿造富”神话,当前仍有不少“矿场”转移至地下继续观望,寄希望于后续政策放松或地方执行不到位,企图有朝一日“死灰复燃”。国家发展改革委此次表态对开展全面整治,同时对执行居民电价的单位,若发现参与虚拟货币“挖矿”活动,将研究对其加征惩罚性电价,正是要打破这种幻想,释放出持续整治虚拟货币“挖矿”活动的鲜明信号。

将销售出去的所有同批次订单全部回收销毁,自己承担全部损失。两年后,公司才从财务亏空中缓过劲来。

植根临沂商城的南北道救援队,是国内率先以公益道路救援为己任的志愿服务队伍。3万志愿者通过无线电、QQ群等传递信息,针对临沂市民车辆缺油、爆胎等紧急突发情况提供快速无偿援助。

“沂蒙红商”的大爱和无欺铸成了千亿级大商城的文化根基。20世纪80年代初,临沂从“小地摊”上建专业批发市场。今年1月份至9月份,临沂市兰山区市场交易额2154亿元、同比增长28%。在这里,“党旗红、市场旺”理念被广泛认同,“沂蒙红商”成为超级市场的党建品牌。

在“沂蒙红商”品牌引领下,兰山区在大型市场和商超内部预设了“先行赔付”专项资金,一大批示范企业融入消费争议在线解决机制(ODR),打通政府监管和商家自管通道,营造放心消费环境。顺和直播电商科技产业园以党建引领电商行业健全监管机制,直播商品可通过溯源采信机制查询到交易轨迹。直播行为可控、产品质量可溯的诚信之路,为产业园带来每年200亿元的网上交易量。

(数据来源:临沂市兰山区区委宣传部)